

松江区今推出上海首份“随申学”宣传册

7份折页助老人享数字生活

小区新事

本报讯 (首席记者 王蔚)为了老年人轻松学会登录云平台,共享智慧生活的便捷,今天松江区推出本市首份“随申学”宣传折页,首批1.4万册资料已送入各街镇居民区。

随着数字应用领域的不断扩大,帮助老年群体跨越数字鸿沟已成为一项重要的民生工程。市有关部门梳理归纳出老年人常用

和亟需的智能手机应用十大场景,包括就医、出行、亮码、扫码、聊天、缴费、购物、文娱、用机、安全等,这些场景被汇集在一款名为“随申办市民云”的App中。此次松江区研发的“随申学”宣传折页,是松江区开放大学“云间乐龄·E生活”志愿服务项目推出的一种便民宣传形式。松江开大精心设计了7款宣传折页,包括如何安装和注册“随申办市民云”App,如何使用App进行老年教育课程报名、生活缴费、预约挂号等内容。该折页用大号字体通俗易懂地详解了

使用步骤,还附有操作视频二维码,让老年人通过视频课件的引导更加直观地在线学习。

松江开大的“云间乐龄·E生活”志愿服务项目通过四大举措助力老年人融入数字生活时代。一是组建了一支志愿者队伍,覆盖各居民区网格,及时为老年人提供形式多样的数字生活服务。二是开发了一系列帮助老年人适应数字生活的课程,如《老年人智能手机实用课程》《微视频制作》等线上线下系列课程,加强对老年人智能技术的普及教育。三是

开发了智能技术相关教材,针对老年人群学习的特点和需求,编写了图文并茂的纸质推荐用书,还制作了多媒体、短视频等形式的微课。四是举办了智慧助老体验活动,为老年人打造出行、就医、消费、文娱、防诈骗等多种生活场景。未来,“云间乐龄·E生活”项目还会继续以老年朋友的实际需要为导向,从线下到线上不断升级助老行动,丰富学习形式和内容,进一步提升服务能力和扩大辐射范围,使老年人充分享受智能化时代带来的便捷和高

品质生活。

今天一早,松江开大组织的志愿者深入各社区,向老年朋友推介智慧生活的益处,讲解“随申学”宣传折页的用途。“你看,只要打开‘随申办市民云’App,点击左下角首页,页面下拉,在精选主题栏选择点击‘医疗健康’就能进行挂号预约了。”家住岳阳社区的李阿婆兴奋地说:“有了这些宣传折页和操作视频,我就能在家学习用手机打车、挂号、报名上大学了,真是太方便了。这是重阳节前我收到的最贴心的礼物。”

“双减”后,市民驿站更热闹

北外滩街道精心设计活动满足社区居民需求

社区暖事

“现在下午来驿站活动安心了,没有心理负担了!”周阿姨笑得特别爽朗。临近“双减”政策实施后的第一个中秋节,下午3时,虹口区北外滩街道市民驿站里格外热闹,市民们做花灯、画月球灯、做月饼,节日的氛围特别浓厚。

市民驿站原本有个不成文的规定,一般下午或者下午3时后就不组织集体性活动。因为通常3时后学校放学,在驿站活动的老人们都要去接送孩子,放学后,父母还给孩子安排了各种课外补习班。“我们家分工明确,我接大宝送补习班,老伴儿接二宝送画画班。”像陶叔叔这样的老人都在感叹:退休比上班还累,时间不自由,孩子下课,我们就“上

班”。于是,驿站活动时间也尽可能配合这些“再就业”老人的需求,把活动的场次安排在上午。“去年中秋节做月饼的活动一共调整了3次时间,往年9月份老人们的活动时间表都要根据孩子补习班的安排作调整。”驿站工作人员说。今年中秋在“双减”之后,变化非常大,老人们有更多时间参与驿站活动,报名的人也踊跃多了。

“这个月球灯太好看了,回家放在我孙女的房间里,做小夜灯特别好!”李阿姨很开心。李阿姨之前常常“吐槽”驿站活动没劲,“老是那几个花样,插花、做蜡烛,我们都腻了。”其实有趣的项目往往需要更多时间投入,有时候一节课还完不成。“这些阿姨妈妈们活动时就是心神不定,我们原来推出的很多项目大多是连贯的课程,他们很难参加,就比如这个月球灯,前期需要一定的

油画基础,如果课程时间和孩子课后培训有冲突,他们作为家里的‘后勤兵’,随时要‘候场冲锋’,‘双减’后,老人们安心多了。”

“双减”之后,补习机构不见了,孩子们放学后要去哪里呢?孩子们跟着爷爷奶奶来驿站,可能是未来的趋势,在驿站里和同学一起看看有趣的课外书,参加驿站丰富的活动后再回家。北外滩街道市民驿站工作人员说:“我们已经在活动安排上做了一定调整,让孩子们回到社区参与社区的活动。”街道市民驿站有一支“蒲公英”志愿者队伍,以中老年人为主,而孩子是“向日葵”。驿站正在拟定计划,把社区里的孩子们凝聚在一起,在社区的公益活动中给孩子们提供健康成长的平台,让孩子和老人都能在驿站中找到快乐。

本报记者 袁玮



漫步赤峰路 邂逅“美术馆”

如今,途经赤峰路的市民都会发现,约2公里长的街区充满了时尚潮流的艺术设计理念,这里正在打造“未来生活原型街区”,新颖大胆的色彩碰撞、点线面结合的装

饰元素将街道变得充满视觉张力,路人就像走进一座街头露天美术馆。图为沿街墙体上的龙腾线描画颇具中国传统特色

杨建正 摄影报道

老人打卡做游戏 就能锻炼“脑力值”

杨浦区新江湾城街道办事处获数字化转型大奖

创新城市治理

本报讯 (记者 孙云)最近,因为社区老人们迷上了在手机小程序和微信群里打卡做游戏,杨浦区新江湾城街道办事处获得了IDC中国数字化转型大奖“未来智能领军者”年度奖项。同获此奖项的,还有福耀玻璃集团和深交所等机构。这个让新江湾城街道捧得大奖的神奇游戏究竟是什么?原来,新江湾城街道联合辖区内创业企业,在全国首创将阿尔茨海默症数字化早筛技术应用于社区居民中,面向老人开展10分钟的线上阿尔茨海默症风险筛查和日常预防,让老人们在游戏中了解和锻炼自己的“脑力值”。

小程序做脑健康测试

“我不太记得早上有没有吃药了”“我也记不清有没有锁门”……在老人中,这样的情况并不少见,要防止“脑力值”减弱,就要提前预

防和训练。从去年11月开始,新江湾城街道的综合为老服务中心和20个居委都开始逐步推广,面向辖区内1.4万名60岁以上的老人进行数字化阿尔茨海默症筛查服务和日常训练。

居委干部告诉记者,以往老人们需要去医院的精神科就医才能进行阿尔茨海默症筛查,“精神科”这三个字就成了老人及家人往往难以迈过的一道坎,再加上排队检测、等待报告等流程也比较繁琐,所以,愿意主动去筛查的老人不多。

针对这一痛点,新江湾城街道与辖区内的企业合作,针对新江湾城是新建高档社区,老人对智能手机的持有率和熟练使用能力都比较高的特点,在社区推广“AI赋能认知症数字化早筛项目”,通过在居委集中宣传和辅导老人的方式,推动老人们在支付宝小程序里做脑健康测试,让老人花短短10分钟就能了解自己的记忆力、计算力、抽象力、视知觉、注意力和执行

力等详细评分,还能和同龄人做个比较,了解自己的脑健康水平。

近一半用户每天训练

逾半年来,新江湾城社区已有近4000名老人参加过AI早筛,其中部分老人存在认知障碍风险,社区也做了提示,还组建了一个数百人参与的打卡群,邀请老人们每天在小程序里做游戏锻炼大脑。社区还定期组织线下训练课程,帮助老人们锻炼脑力。据统计,干预超过5次的居民均有不同程度的认知功能提升,其中记忆力同比提升24%,专注力同比提升19%,显示出早期预防的积极效果。

社区老人们对这一寓教于乐的形式也十分欢迎,小程序的用户日复访率达到46.6%,说明有近一半的用户会每天使用手机进行干预训练,显示出为老服务与数字化转型结合后的强大吸引力。接下来,新江湾城街道计划逐步覆盖全部1.4万名老人,让大家一起来“动脑”。



资讯 集装箱

静安

影视展演 风华“镇”茂

本报讯 (特约通讯员 顾武 记者 江跃中)近日,静安区彭浦镇党委、市北高新集团党委,联合在彭浦镇社区文化活动中心举办“经典回眸,风华‘镇’茂”——2021年彭浦镇迎国庆主题活动,以红色经典影视艺术演绎形式,讴歌中国共产党百年辉煌历程,深化党史学习教育,并向为中华人民共和国的建立作出贡献的革命先辈致敬。

此次彭浦镇迎国庆主题活动,吸引了镇域内300多位爱好影视艺术的机关、企事业单位干部职工和社区居民踊跃报名参加。

活动在静安区闸北第二中心小学的少儿主题串烧节目《薪火相传》中拉开序幕,孩子们用充满真情的声音,将《闪闪的红星》《夕歌》《让我们荡起双桨》和《我的祖国》等红色经典影视歌曲唱得令人心驰神往。

徐汇

裁剪窗花 “花开蒲汇塘”

本报讯 (记者 袁玮)“花,象征着人民一切美好生活的可能性。”日前,“花开蒲汇塘”主题系列活动在徐汇区田林街道拉开帷幕,社区居民和孩子们拿起剪刀,裁剪出一张张寓意美好的剪纸作品,并张贴在田林东路“花街”沿线的玻璃幕墙上。剪纸活动中,全国劳模、上海市人大代表、上海宜家家居有限公司工会主席王承与孩子们一

起,在指导老师的带教下,精心裁剪出一张窗花作品。随后,他与社区居民一起从社区文化中心来到田林东路“花街”,将窗花粘贴在玻璃幕墙上。作为“花开蒲汇塘”系列活动主办单位的田林街道相关负责人说,通过开展剪纸窗花活动,统一装饰田林东路(钦州路至柳州路段)的沿街窗户橱窗,将有效提升田林路整体的步行商业氛围。